

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU LI.

Nr. 103.

Brașov, Luni, Marți, 10 (22) Mai

1888.

„Gazeta”iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumeră la toate ofi-
cele postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Brașov, 9 Mai st. v. 1888.
Nimic nu dovedesce mai mult
incordarea cea mare a situațiunii
generale ca atitudinea, ce-o ob-
servă de un timp încoco pressa
germană față cu monarchia noastră.
Diarele de toate culorile din
Germania află de lipsă a accentua
din timp în timp datorita ce o
are Austro-Ungaria, în urma ali-
anței ce a încheiat-o cu Germania,
de a se pregăti pentru războiu, de
a-și concentra și întări mereu for-
țele armate.

Îngrijirea cea mare pentru tă-
ria și unitatea armatei puterii ali-
ate a îndemnat pe unele organe
de frunte germane a se ocupa și
de stările dinăuntru ale monarchiei
habsburgice, discutându cu dea-
măruntul influința ce o pot avea
ele asupra organizațiunii unitare
a armatei imperiale.

Cetitorii noștri își vor aduce
aminte de articolul diarului „Kreuz-
zeitung”, cari au fost produsul
atâta sânge rău între Unguri. Ideea
conducătoare a acestor articule era
că prin nisuițele Ungurilor de
a se separa de Austria și prin re-
gimul parlamentar arbitrar din
Peșta, care prigonesce naționali-
tățile nemaghiare, se slăbește in-
fluința monarchică și se slăbesc
și legăturile de unitate ale armatei
impărătesci.

În zilele aceste veni un alt
diar german de nuanță liberală
și critică stările din Austria, tot
din punct de vedere al desvol-
tării unitare a armatei imperiale.

Într-un articol intitulat „ar-
mata și naționalitățile în Austria”,
esprimă „Vossische Zeitung” te-
merea ca nu cumva prin nisui-
țele naționale ale diferitelor po-
pore din Austria să se aducă scă-
dere organizațiunii unitare a ar-
matei impărătesci. Și etă cum își
explică ea această temere:

Aprope întreaga pressă germană,
dă „Vossische Ztg.”, își suprimă
compătirea ce o are pentru starea
strimtorată a conaționalilor de
dincolo de hotarele negru-galbene,

numai spre a nu provoca apariința
unui amestec în afacerile interne
austriace. Dér într-un punct
pressa germană are cauză de a
urmări cu atențiune cele ce se
petrec în Austria, în ce privește
adecă armata. Alianța noastră se
intemeiază pe destoinicia de luptă
a ambelor state. Dacă acesta se
slăbește la unul din ele, celui-
altă trebuie să-i fiă alianța numai
spre greutate.

Vorbindu apoi de destoinicia
armatei austriace „Vossische Ztg.”
dă, că cu toate desastrela dela
1859 și 1866 armata acesta a ră-
masă una din cele mai escelente.
Dér ceea ce o ține strinsă legată
și unită este limba ei de serviciu
germană și instrucțiunea unitară.
În timpul mai nou însă tot mult
se impune întrebarea, că
ore nisuițele, naționale ce sunt
mereu în creștere, și influința lor
asupra școlii nu amenință a ni-
mici vechea legătură.

„Vossische Ztg.” citează nise
date statistice dintr-o vorbire a
unui deputat nemț din Viena,
după cari cunoscința limbei ger-
mane scade tot mult în
voluntarii, aspiranții de oficer și
funcționarii de intențență ai ar-
matei austriace, și dă, că o ar-
mată ai căreia membrii nu se
pot înțelege întreolaltă „nu se va
puté bucura de-o încredere necon-
diționată.” În fine întrăbă dacă
nu cumva cei chiamați au inten-
țiunea de a împărți armata în
corpuri germane, cehece, maghiare
slovene, polone și croate? Austria
și-ar perde în mare grad destoi-
nicia de a fi aliata Germaniei,
dăcă armata ei dintr-o „armată
de popor” ar deveni o „armată
de popor.”

N'a fost destul însă cu a-
tăta, ci raportorul numitei foi
mai trage la îndoie și energia
și consciința de putere a aliatu-
lui austro-ungar, susțindu că o-
piniunea publică din monarchia
se teme de urmările unui războiu
și este cu totul desperată din

causa nouelor sarcine ce se im-
pun de necesitatea pregătirilor
militare.

În contra imputării, că îi lip-
sesce curagiul, ia în apărare po-
porațiunea monarchiei noastre or-
ganul semi-oficios berlinesc „Post”,
dér nu întârziă a-i reaminti îndă-
toririle, ce i le impune alianța în-
cheiată cu Germania.

Este, dăce „Post”, o datoriă a
Austro-Ungariei de a se pregăti
pentru războiu și de a se întări
mereu. Germanii au dreptul a
aștepta dela ea să satisfacă acestei
datorii, căci și densii sânt greu
îndatoririle ce li sunt impuse de
casus foederis față cu Austro-Unga-
ria și cari îi silescu ași încorda
forțele militare mai mult decât
s'ar pretinde numai pentru sigu-
ranța proprie a Germaniei. „Ger-
mania stă cu arma la picior și
așteptă același lucru dela Austro-
Ungaria; a te plânge cât de greu
este să stai în această pozițiune în-
semnă a arăta lipsă de putere și
de vênjosă.”

Dér și celelalte diare din Ger-
mania se ocupă mereu și cu multă
îngrijire de armata Austro-Unga-
riei. Odată dojenesc pe aliați să
fiă mai energici în luarea măsurilor
de pregătire, altădată îi îm-
bărbătează, și se silescu a răspândi
îndoielile asupra valôrei și forții
armatei austro-ungare.

Se pare că a avut dreptate
diarul vienesc, care a dăsu că
provocările pressei germane ca să
se dea atențiune armatei austri-
ace sunt un semn, că încercă-
rile politice germane de a se pune
pe picior de amicițiă cu Rusia
nu voiesc să reușescă.

Noi mai adaugem, că această
deosebită îngrijire a pressei ger-
mane pentru tăria armatei austro-
ungare și pentru grabnica com-
pletare a pregătirilor de războiu,
este o dovadă, că situațiunea ge-
nerală în adevăr a luat un car-
acter cât de serios și
amenințător, așa că în fiecare

și ne putem aștepta la o is-
bucnire.

APELŪ

cătră toți alegătorii de partidul național
român din cercul electoral al
Caransebeșului.

Prezum Vă este cunoscută, diata țē-
rii a scrisit încodată alegere de depu-
tat dietal în cercul nostru electoral
pentru periodul present al legisla-
țiunii.

Acastă alegere este pusă pe diua de
Sâmbătă în 14 (26) Mai a. c.

Dorința demnilor noștri deputați
de până acuma, și cu deosebire dorința
multă meritului nostru conducător, a
d-nului general Traian Doda, dorința
inteligenței noastre este, ca să mai facem
și acesta a treia alegere; să ne impli-
nim cu scumpătate datorița noastră de
buni și credincioși cetățeni ai patriei, și
să ne păstrăm cu sânteniă onôrea cer-
cului nostru electoral.

Dăcă la alegerile de până acuma am
dovedit, că suntem la înălțimea che-
mării noastre; dacă prin ținuta noastră am
făcut, ca toți Românii din patriă să
privescă cu fală la noi: atunci cu atât
mai vortos trebuie să ne încordăm a-
cumd toate puterile noastre, ca să dovedim
și de astădată în fața lumii, că ne
iubim patria; că apărăm cu totă re-
soluțiune adevăratele ei interese; că ne
scim preții ca patrioți și ca Români
adevărați; că păstrându-ne individuali-
tatea noastră națională, nisim din totă
inima a trăi în pace și în bună înțele-
gere cu toți concetățenii din dulcea noastră
patriă.

Alegătorilor!

În trecut n'am întreprins nimic
fără scirea și învoirea D-Voștră; așa
vom face și acuma: ne vom aduna în
presera de alegere, ne vom sfătui fră-
țesce și vom candida de deputat al
nostru pe acela, pe carele mintea și i-
nima noastră ni-l va arăta vrednic de
încrederea noastră a tuturor.

Încodată Vă rugăm, veniți cu toți
la Caransebeș la alegere pe diua de Sâmbă-
tă în 14 (26) Mai a. c. să facem o
alegere, carea să arate, că suntem pa-
trioți și Români vrednici de stima de
până acuma.

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

14

Din viața și scrierile lui Nicolau Lenau.

După isvôre străine.

(Fine.)

X.

Catastrofa grozavă ce l'a ajuns pe
Lenau și dimpreună cu el pe o înaltă
societate de femei și bărbați, a trebuit
să stîrnescă pretutinden compătire și
întrebarea cum și din ce cauză s'a în-
tîmplat acest grozav incident, și
în ce anume și-ar puté afla explicare
această tragică sorte ce l'a ajuns pe ne-
norocitul poet, care voia să caute așa
de clar și simțirile cele mai as-
cunse ale omului. Încă și adî, aproape
după patru decenii, abia ne putem es-
plica și încă numai în parte lucrul a-
cesta. Ni-artă fi ușor să ne îndestulim
în căutarea nenorocirii lui cu împreju-
rarea, că pierdendu-și echilibrul spiri-
tual din cauza multelor griji ale vieții,
ale războiului ce s'a desfășurat în mintea

lui între religiune și apostasiă, el ar fi
rămas învins drept jertfa multor
lupte sufletesci. Dér acesta nu e destul,
fiind-că din cele din urmă ale sale se
vede destul de clar, cum și-a sciut
el domina pasiunile și înclinările revo-
luției spiritului, și că cel puțin în parte
el și-a putut învinge dușmanii săi in-
terni. Er aceea, că în „Don Juan” a ur-
mărit o direcțiă foarte sentimentală, nu
arată altceva decât că simțirile lui în-
cate și reținute până la începerea acestei
lucrări, acum au trebuit să izbucnescă.
Dér deși nu putem dăce, că luptele su-
fletesci au fost singurele pricinuitoare
ale nebuniei sale, totuși nu putem nega,
că ele și-au avut partea lor însemnată
la această catastrofă. Că în ce constau
aceste lupte uriașe, sperăm că vom
arăta cu ocaziunea recensiunii operelor
sale mai mar. E natural, că după atâtea
clătări continue în fine își îngropă
ori-ce liniște sufletescă și totă basa fi-
răscă a spiritului. Dacă la acestea vom
mai adăge și înclinarea lui frăscă spre
melancoliă, atunci lesne ne putem es-

plica pricina fundamentală a nenorocirii
sale. Lenau însă era ca și predestinat
spre toate, și încă nu numai se guse orice
amărăciune, ci ca să golăscă pocalul
amarului până în fund. Acestora li-au
succedat amăgirile ce le întîmpina
adesea, căci trebuie să scim, că el
când simția iubire pentru o femeie, atunci
cu trup și suflet devenia robul su-
ferințelor.

Scim prin câte a trecut Lenau,
cunoscem nenorocul dragostelor sale,
neajunsurile călătorilor, casurile de
bolă și alte miserii ce le-a întîmpinat,
tote acestea au contribuit ca morosi-
tatea lui să crească foarte tare.

Atunci scris el „Blick in den
Strom”, penultima lui poesiă. E posi-
bil, că tot cam pe atunci a scris ul-
timele versuri, cari cuprind în minia-
tură întreaga sa viață, intitulată „Eitel
nichts”. Cuprinsul e următorul: „Tot
este van și nimica ori unde privesc;
viața de multe ori este o călătorie po-
vestită, o vênătoare zadarnică, în decur-
sul drumului însă ne pierdem puterea.

Ah, dacă omul ar puté ajunge la sco-
pul său ultim pământesc tot cu
aceeași tînără figură a juneții, atunci
asupra acestui joc am puté cel puțin
rîde. Dér o putere necunoscută ne
duce pe noi din oră în oră; suntem ase-
menea ulciorului, care se crapă la fân-
tână și al cărui conținut picură pe
drum; acum e gol, cine ar mai bea
din el? El se aruncă între hărbur.

De aici înainte viața i-se părea o
vanitate, o nimicnicie. Inima și mintea
lui nu puteau să reziste gândurilor în-
fricoșate ce năvăleau asupra lui ca va-
lurile Niagarei, așa încât el în cu-
rîndu să devină victima lor cea
mai de compătimită. Și cu toate acestea
starea lui Lenau cel puțin în primele luni
nu era desperată. Întîlnireacu cumnatul
său Schurz dela 22 Octomvre s'a petrecut
în mod cinstit. Cuvintele lui de multe
ori erau nepricepute. Ei s'au preum-
blat prin grădina și Lenau a risit de
câteva ori ca omul cu mintea întregă.
În 5 Noemvre Schurz de nou îl cer-
cetă și-l află în voia bună. A cerut

Nici unul, se nu lipsescă dela împlinirea datorinței sale cetățenești. *Impliniți-vă această datorință cu sântenie și Dumnezeu străbunilor noștri, care nu ne-a părăsită nici odată, ne va ajuta și acum.*

Caransebeș, în 4 (16) Maiu 1888.

In numele și din însărcinarea comitetului electoral:

Mihail Popoviciu, m. p. Ioan Bartolomei, m. p.
presed. v-pres.
Ioan Ionajiu, m. p. Patriciu Drăgălină, m. p.
notar. notar.

Sinodul archidieceșan din Sibiu.

Sedința III, ținută la 3 (15) Maiu a. c.

Presidiul prezintă următoarele rugări:

a) a comitetului parochial din Nădășul săsescu, pentru acordarea unui ajutor din fondurile archidieceșane; b) a comit. par. din Ațel, pentru acordarea unui ajutor de 200 fl.; c) a preotului David Rusu din Șieul mare, pentru o remunerație anuală, pentru catechizarea la școala de stat de acolo; d) a învățătorului Ioan Bota din Cetea pentru un ajutor de 80 fl.; e) a învățătorului Mateiu Radu din Mesterhaza, pentru un ajutor; f) a preotesei văduve Elisabeta Fulea, pentru un ajutor din fondurile archidieceșane și g) a elevului de pedagogie din cursul al III Nicolau Rusu, pentru a i-se ierta din taca seminarială 60 fl. Tote se transpun comisiunii petiționare.

Urmază la ordinea dălei raportul comisiunii verificătoare, care prin raportul său propune spre verificare alegerea mai multor deputați. Se verifică.

Comisiunea verificătoare propune a se decide, că protestele contra alegerilor sunt a se înainta în termen de 10 zile la cons. archidieceșan. Se transpune comisiunii organizătoare.

Sedința a IV-a, ținută la 4 (16) Maiu anul c.

Presidiul prezintă petițiunile următoare: a) rugarea comitetului parochial din comuna Feredeu, pentru un ajutor de 200 fl.; b) rugarea comunei Agostin, pentru incorporarea la protopopiatul Cohalmului; c) rugarea parochialului Iosif Micu din Feldiără pentru acordarea unui ajutor anual de 100 fl.; d) rugarea preotesei văduve din Preșmer Ana Frațeuș, pentru un ajutor și e) plânsorea preotului Mihail Contes, din Câmpeni, în cauza eseriării drepturilor ca preot. Tote petițiunile se predau comisiunii verificătoare.

Situațiunea din afară.

Seiri foarte îngrijitoare sosesc din Berlin. „Nord. Allg. Ztg.“ anunță, precum ni s'a comunicat și nouă prin telegramă, că Germania e pe drumul de a lua represalii în contra Franței, însăprind dispozițiunile privitoare la

comunicațiunea dela graniță. Causa este, precum se scie, împedecarea unor călători germani de către autoritățile franceze de a trece granița.

Totodată se vorbește mereu și de represalii economice ce se vor lua în contra Rusiei. E vorba de a se opri închiderea graniței germane pentru cerealele rusești și oprirea introducerii de nouă valori rusești. „Vossische Ztg.“ dă, că lumea comercială din Berlin e foarte îngrijată din cauza acestor măsuri economice, cu care se amenință Rusia. Rușii s'au și pregătit de a răspunde la aceste măsuri prin introducerea de taxe vamale prohibitive la graniță pentru importul din Germania și prin restrângerea drepturilor Germanilor cari locuiesc în Rusia.

În Berlin este o mare mișcare, mai ales din cauza amenințărilor ce le-a îndreptat organul lui Bismarck în contra Franței. Situațiunea politică se consideră a fi aș și mai nefavorabilă ca până acum. Organul cancelarului mai accentuează și însăprirea cestiunii orientului.

O surprindere durerosă.

Primim din Bucuresci o corespondență care dă expresiune legitimei indignări, ce a cuprins pe frații noștri trecuți de aici în România, din cauza unui articol apărut în „Națiunea“ dela 3 (15) Maiu, care numai de sentimente românești n'a fost inspirat. Acesta a trebuit să surpindă pe toți cu atât mai mult, cu cât se scie că „Națiunea“ e organul d-lui Dumitru Brătianu și cu cât articolul a fost publicat tocmai în ziua sârbătoarei naționale de 3 (15) Maiu.

Eată ce ne scrie un amic de dincolo ală causei române:

Bucuresci, 7 Maiu 1888.

În „Națiunea“, organul d-lui Dumitru Brătianu, s'a publicat în numărul dela 3/15 Maiu un prim-articol, care tărăsește asupra fraților de peste munți. Eram obișnuiți să auzim adeseori despre persecuțiunile pornite de străini împotriva fraților de dincolo. Parveniții de peste Dunăre nu priviau și nu priveau cu ochi buni imigrațiunea unui element național în România.

Spre România au fost și încă sunt îndreptate două curente de imigrațiune: unul de peste Carpați, ă altul de peste Dunăre. În vreme ce de peste Dunăre am primit și primim o mulțime de elemente desmetice, omni veniți numai să stărcă țera, pe atunci de

peste Carpați ni-au venit elemente sănătoșe și naționale. Chiar astăzi se adăpostesc la sinul ospitalității noastre o mulțime de străini de peste Dunăre, cari lucrează la coruperea societății și mai mult la dărăpănarea statului român: Bulgari, Sârbi, Greci vin și astăzi cu ghiotura pentru a se căpăta la noi.

E natural deci, ca acești omni să se năpustescă asupra imigrațiunii sănătoșe ce ne vine de peste Carpați.

Chiar în numărul dela 3/15 Maiu, o di mare pe care frații de dincolo o serbeză în fiacare an, di de mântuire națională, unul dintre acești străini de peste Dunăre — căci Românii nu pte fi — publică în „Națiunea“ — cred că fără scirea d-lui Brătianu — un articol insultător la adresa acestor frați ai noștri și la a acelora, cari ocrotesc pe Românii de dincolo veniți la noi pentru a'și agonisi pânea de tôte dălele prin muncă onestă și prin lucrare românească, ă nu pentru a se îmbogăți în contul țării și a face serviții străinilor.

„Când cu reforma programei școlilor noastre în anul 1860, se aduseră o mulțime de profesori de peste Carpați. Mulți dintr'nsii erau cu desăvârșire ignoranți“ — continuă a dăce autorul articolului insultând astfel până și memoria neuitatului Român de peste munți A. T. Laurianu... — Toți aceia cari nu puteau găsi o ocupație în orașele de peste Carpați, alergă aci ca în pământul făgăduinții!!! Mulți dintr'nsii n'aveau nici chiar pașaportul de trecere graniței, necum certificatul de absolvire unor studii serioșe și cu tôte aceste ei se străcurau în funcțiuni, care se refușau indigenilor.... „Numele de Român de peste Carpați n'ar trebui“ — adange străinul — „să fiă luat drept un titlu, precum el nu constituie o specialitate. Din nenorocire, mulți înși se prevală de această însușire spre a face dintr'nsa un titlu academic. Cunoșcem pe mulți din acești domni, cari fără a fi trecuți prin vre-una din probele cerute de lege pentru dobândirea unei catedre, ocupă în învățământul posturii însemnate.... Acesta era norma nefastului Sturdza... Pe această cale ar voi unii să împingă pe actualul ministru... Sistemul de chiverniseală al d-lui Sturdza trebuie să înceteze odată...“

Aceste pasage, ce vi le citez sunt de ajuns pentru ca să scim, că autorul articolului nu pte să fiă decât unul dintre cei veniți de peste Dunăre un străin supărat de lucrarea românească a fraților de peste munți.

Adevărații Români din România îmbrățișeză cu iubire pe frații de peste munți pribegiți și adăpostiți la noi și le dau privilegiu pentru a munci și a'și pute dobândi o existență cinstită.

Supărat pe fostul ministru al instrucției, străinul insultă chiar pe actu-

alul șef și pe directorul instrucției și cultelor ai căror părinți au fost Românii ardeleni. La 1860 părinții acestor doi bărbați au adus în țera tineri muncitori pentru a organiza instrucția națională. Străinii ocupau funcții mai bogat retribuite, „dăscălia“ împreună cu atâtea lipsuri și greutăți era lasă Românilor de peste munți

Chiar astăzi Transilvănenii sunt puși tott acolo unde e munca mai grea. Ei nu așteptă altă remunerație decât să pte trăi de aș pe mâne, dă cu conștiința că contribuiesc la înaintarea nămului românesc, ă nu la dărăpănarea lui. C.

SCIRILE DILEI.

Cu privire la procesul de presă al d-lui general Traian Doda, despre care am comunicat cu altă ocaziune, că s'ar fi amănat pe ziua de 24 Iuliu, „Luminătorului“ i se scriu acum din Arad următoarele: „În 15 Maiu n. deja au primită invitare membrii juriului d'aici, da se presenta la 14 Iuniu pentru pertractarea procesului con. Tr. Doda. Astăzi aceiași membri fuseră avisați, că în numita di se va pertracta alt proces, nu cel al d-lui gen. Doda. D'odată a venit ordinul dela prim-pocur. gen. Cosma, la trib. d'aici: ca să i-se substărnă actele referitoare la procesul Doda, ceea ce er' s'a și făcut. O sciu acesta din isvor sigur, dă confidential. Se crede că cei dela B-Pesta vor să sisteze procesul contra d-lui Doda. Vom vedă. Destul că de astă dată dispozițiunile comunicate de mine sunt necunoscute în public, nici acusatului nu i-s'au comunicat.“

Foile unguresci aducă scirea, că în 26 Maiu c. se va face pentru cercul electoral al Caransebeșului noua alegere de deputat dietal, în locul d-lui M. Popovici. „E probabil, dăce „K.-r.“, că Românii ărași vor săși cu un astfel de candidat, care nu'și va presenta mandatul său în dieta.“

Pentru serviciile aduse maghiarisării ministrul Trefort a răsplătit cu câte 50 fl. pe preoții gr. or.: Ion Ivanta din Boholț, Ion Vățășanu din Căpela de sus, Ion Ciocășu din Cărbunari, Pant. Popu din Osvain, Alex. Predovi din Amnaș, Const. Prie din Săcădate, Tanase Voniu din Porumbu-mare.

Nu vor fi uitați!

Foile unguresci aducă scirea, că Curia r. din Pesta a respinsă însinuarea nulității făcute de d-lu Ion Slavici contra sentinței tribunalului din Cluș, aduse pe basa verdictului curții cu jurați.

Din Slimiciu, de lângă Sibiu, se scrie, că o parte a locuitorilor s'ar fi revol-

hărtia de epistole și scrise felicitări binevoitoare familiei Reinbeck cu litere curate și frumoșe. Dedeșubtă scrise cuvintele din cunoscuta odă a lui Horațiu: „Integer vitae, scelerisque purus“, dă le șterse dăcend: „Pte vor crede că v eu să mă fălesc.“ Cu atât mai cuprins de patimă era însă în zilele următoare, când primi din Viena mai multe epistole: „Dă dela Sofia nimic?“ Așa dă totuși a murit!“ Când în ziua următoare primi epistolă dela ea, o luă în mână, obrazii îi roșiră ca flacăra, ochii îi schinteiau. După aceea o cetă aprăpe cu lăcomia. Între rânduri era intercalată și un vers: „Aruncăte'n furtună“. Lenau aduse cu mâna tremurătoare: „Dă eu nu voi să fac.“ Când îl cuprinsă bôla cu totul, adeseori dăcea, că el e regele Ungariei. Înainte de Decemvre starea lui da tot spre mai rău. Uneori vorbea în jocuri de cuvinte: „Eu nu sunt deliric, ci poet liric“. Când în 3 Decemvre cumnatul său Schurz voi săși ia adio dela el, se turbură grăznic și voi să-l bătă.

Lenau rămase în institutul din Winenthal până în Maiu 1847. În primăvera anului 1845, Zeller se declară că tot mai are speranțe de bine, deore ce bolnavul e conșiu de bôla sa și nu e stăpănit de idei fixe. ă când în Aprilie ajunse la cunoscința publică faima, că Lenau ar fi scrisă frumosul sonet „Rheinischer Beobachter“, vestea despre însănătoșarea lui deveni generală; dă încurându acesta se desmînți, ă Zeller răspunse întrebărilor ce i-se făceau că, ce-i drept, Lenau scrie singuratică rënduri, dă că între acestea nu se află nici o legătură de idei. Sonetului amintit însufleți pe Ausperg ca să felicite pe Lenau de cântecul său deșteptător la o nouă viață, ba chiar și Sofia îi adresă o epistolă foarte frumoșă.

Compătimirea și îngrijirea cât se pte de bună nu i-a lipsit poetului nici după depărtarea cumnatului său. Uhlend și Kerner îi scriau dese epistole, făcend tot posibilul pentru ușurarea bôlei sale. Dă mai mult decât toți îngrijau de el singuraticii membri din familia Rein-

beck. În Iuliu 1845 veni la el chiar și fidanțata sa Maria, dă n'a putut vorbi cu el nimic. Cu câteva zile mai târziu Dr. L. A. Frankl, medic și poet, îl cercetă pe Lenau și astfel scrie despre el: „El fugea într'una în sus și în jos, fluera, juca, ingenunchea, după aceea ăraș se ridica sus, își apuca violina, își aprindea țigara și cânta și fuma jucându. De multe ori apuca câte-un scaun strigându: „Sunt tare, potă cuceri lumea.“ Pe când vorbea lui era întortochiată, m'am despărțit de el cu inima zdrobită de milă.“

Înainte de 1846 mulți se nutriau cu speranța, că reînătoșarea poetului e posibilă, dă acesta ținu puțin, căci în Martie 1847 Zeller îi scrie lui Schurz, că se pte observa cât de bine țimplrea minții lui Lenau ceea ce puțină speranță de însănătoșare pte da. Pe la finea lunii Aprilie Schurz veni în Winenthal ca, după deciziunea familiei sale, să-l ducă în Viena în institutul dăblingian. Ei plecară din Winenthal în 11 Maiu, ă în 15 ajunseră în

Viena. Multă ostenă i-a costat cumnatului său ca să-l aducă la ordine. Lenau adeseori era ca un animal turbat, săric și răcnia. Bolnavul fu transportat în institutul Dr.-lui Gărgen. Proprietarul institutului era amicul lui Lenau cu care poetul înainte de acesta cu câțiva ani veni în Dăbling, dă Niemsch nu voia cu nici un preț a intra în institutul dăcend: „Și așa destul de timpuriu am venit eu aici.“ În institutul ajunse Lenau în 15 Maiu 1847. Aici îl vizitau mulți cunoscuți. În Iuliu s'a ținut un consiliu de medici asupra lui, în care luară parte cele dintău capacități medicale din Viena. Majoritatea consiliului constată, că bôla de creeri a poetului nu se mai pte vindeca.

Bolnavul arăta ore care liniște, dă spre musică tot mai avea aplecare. Treptele ce duceau în odaia lui frumos mobilată erau ornate pe de lături cu busturile bărbaților mari. Când odată mama lui Gărgen îl făcă atent la unul din aceste busturi dăcend: „Iată Homer.“

tată contra persónelorú oficióse de acolo, din cauza măsurilorú ce le-arú fi luatú pentru observarea regulamentului privitorú la cáni. Revoltanții pentru purtarea lorú „peste măsurá amenințátóre“, cum scrie „K.-r.“, suntu dáți în cercetare.

S'a speriatú reptila póte pentru o simplá protestare contra vr'unui abusu alú autorității.

Lui „P. Naplo“ i se scrie din *Bucuresci*, că *baronulú din Ungaria Aczel Béla* se duse în *România* ca să-și cerceteze *domeniulú seu dela Dragomirești, lângă Dimbovița*. În ziua sosirii sale și isbucni revoluția. Nu se scie prin cine poporulú fiindú agitatú, năvăli asupra casei comunale și pretinse delá baronú să le dea documentele prin care li-se concese libera pășunare a vitelorú pe pășunile proprietarului domeniului și prin care li-se dăruise pământú. Subprefectulú, care locuesce în numita comuná, vedéndú seriozitatea lucrului, cerú intervenirea mai marelui seu, a prefectului Nicolau Desliu, care numai decátú merse la fața locului cu judele investigatorú, dándú ordinú totodată să plece acolo și o companiá de milițiení din *Tirgoviște*. În scurtú timpú revolta fú înábușită, revoluțiai principalú furá prinși și arestați. Baronulú *Aczel Béla* mulțami prefectului pentru energica intervenire, căreia singurú este a se datori mántuirea sa și înainteá căruia nu putú să nu-și descopere convingerea sa, că revolta fú intenționată îndreptată numai în contra lui, de vreme ce tocmai în momentulú acela isbucni, când sosi elú acolo.

Nu cumva baronulú unгурú, care de sigurú a comunicatú fúieii ungresci cele de mai sus, în șovinismulú seu ar voi a susține, că revolta s'a făcutú contra lui fiindú că ar fi unгурú?

Suntu căți-va ani de când unú anume *Rakosinczy* din *Budapesta* *testá 4000 fl. pentru scopuri industriale ardelenesi*. „K.-r.“ scrie, că suntu prospecte că această sumá, împreună cu interesele ei capitalisate, se va destina pentru atelierile industriale din *Clușá*.

Tergulú ce s'a ținutú la începutulú lui *Maiu* în *Deva* a fostú slabú. Abia s'au schimbatú 600 bilete de tergú pentru vite. Cu totulú s'au vëndutú numai 59 boi. — Asemenea a fostú slabú și tergulú din *Kezdi-Oșorheiu*, care séména mai multú a tergú de săptămână, decátú a tergú de țerá. Causa se atribue lipsei de baní a economilorú.

În castrele de *honvedí* dela *Pecs* s'a ivitú, ca bôlá epidemicá, unú feliu de inflamația orí amorfélá a cefei; dintre *honvedí* cuprinși de această bôlá se aflá în spitalulú militarú 5, au muritú 2.

Din *Mediasú* se scrie, că urmările

gerului de astá-ierná aparú acum în modú forte simțitorú pentru diferitele soiuri de arbori. Persecii și nucii au înghețatú, ceialalți pomi au puținé flori. Numai viile mai dau speranță de rodire.

Din 6 și până în 12 *Maiu* s'au ivitú în *Sibiu* 4 casuri de diferită, 2 de bôlá de ochi egiptená (trachoma), 4 de scarlatiná și 6 de vërsatú.

În comitatulú *Hajdu din Ungaria*, după unú raportú oficiosú alú vice-spanului respectivú, au fostú inundate în primá-verá acesta nu mai puținú ca 57,000 *jugere catastrale*. va se dăcă unú teritoriu de aprópe șese miliriú patrate.

Décá máne, *Marți*, va fi timpulú frumosú, *elevii școlilorú române* de-aici vorú face obicnuita excursiune la *Stejerișú*.

Intâmplări diferite.

Pisică résbunátore. Într'o comuná de lângá *Giláu*, în apropierea *Clușului*, rëndú pe rëndú dispáreau găinile unui proprietarú. Se credé la începutú, că hoțulú este vre-unú omú; s'a observatú însé mai târđiu, că hoțulú nu póte fi omú, ci numai animalú rápitorú. Se credea cu siguritate, că e o vulpe. Proprietarulú ordoná a se pune peste nópte în loculú unde erau găinile o cursá tare. În o bună dimineță cei din casá aflárá prinși în cursá unú sdravénú cotoiu (mátocú) ér lângá elú o găiná sugrumată. Cotoiulú se bucurase până aci de cea mai mare încredere și bunăvoință din partea stápanilorú casei, carí, amáriți de această gróznică desamăgire, puserá pe servitorii casei să-lú batá bine cu bâte, ér după ce l'au bătutú, l'au lăsatú éráși liberú în speranță, că pe viitorú se va purta mai bine. Cotoiulú însé își puse de gândú să-și résbune. În nóptea urmátóre elú atacá pe servitorulú, care-lú bătuse mai réu, tocmai pe când durmea mai bine. Ilú mușcă și lú sgarárá pe față cu tótá furia. Ranele servitorului nu suntu așa grele, dér suntu multe. Nicí ochii nu i-au rémasú cruțați. Sélbaticulú dobitocú e pusú în lanțú.

Mulțamită publicá.

Din incidentulú morții fiului nostru *Septimiu Michálescu*, doctorandú în mediciná, primindú mai multe adrese de condolență, atâtú dincóce, din noua patriá adoptivá, câtú și de dincolo, din vechia patriá natívá, cuprinși de durere n'am pututú să mulțamimú tuturorú în parte; de aceea i rugámú pe toți să binevoiescă, pe această cale, a primi adéncile nóstre mulțamiri, pentru aducearea aminte și compătımirea nóstrá.

Craiova, în *Maiu* 1888.

Simeonú și Elisa Michálescu.

O RUGARE.

Acei prețuiți Domni, cărora avuiú

onórea și îndrásnela a le trimite câte o *Listá* pentru subscrierea la opulú meu „*Filocete*“ și încă până acum nu mi le-au retrimisú, suntu rugáți cu tótá căldura să binevoiască, a mi-le retrimite, cu orí-ce rezultatú, ca așa să-mi potú trage darea de sémá și cu tipografia, carea a fostú atâtú de generosá a-mi tîpári opulú și pe așteptare, luándú-mi în considerare starea materialá, nu tocmai de invidiatú, în carea în genere trăiescú preoții nóstri románesci.

Șomfaldu, 20 *Maiu* st. n. 1888.

Alú D-Vóstre cu totú respectulú,

S. P. Simonú.

CONVOCARE.

„*Hațegana*“, asociatiune de anticipatiune și creditú, (unguresce: „*Hațegana*“ elölegezési és hitel egylet), pe basa decisiunei tribunalului reg. din *Deva* Nr. 939/1888 aprobate și de *Tabla reg. din Tergulú-Mureșului* Nr. 150—1888 defige adunarea generalá extraordinará pe 26 *Iunie* eventualmente 10 *Iuliu* 1888 la 10 óre înainte de amédú la cassa institutului în *Hațegú*.

Obiectele de pertractare vorú fi:

1. Luarea de conclusú ca firma asociatiunei să se întregescá în ungresce cu cuvéntulú „szövetkezet“ astfel: „*Hațegana*“ elölegezési és hitel egylet mint szövetkezet — și în conformitate cu acesta să se întregescá și statutate.

2. Conclusú, că în románesce are să rămâná firma: „*Hațegana*“, asociatiune de anticipatiune și creditú, coréspondéndú cuvéntulú: „asociatiune“ terminului din limba maghiará „szövetkezet.“

3. Verificarea protocolului.

P. T. d-nii membri ai asociatiunei suntu invitați a participa la adunare în persóná seu prin plenipotențiai, cáci în casú de a nu se presenta membri în numărú legalú, în sensulú § 70 din statute, adunarea generalá extraordinará se va ținé în 10 *Iuliu* 1888 la 10 óre înainte de amédú și peste obiectele de susú va aduce concluse valide fără privire la numărulú membrilorú presentí.

Hațegú, în 18 *Maiu* 1888.

Ioanú Munteanu, *Ioane Tocaciu*
v.-directorú, secretarú.

DIVERSE.

Invențiunea unui orbú. Unú mecanicú din *Soran*, care a orbitú de când era în vërstá de 16 ani, a făcutú o nouá invențiune care a și patentat'ó. A inventatú nisce potcóve, care se punú la copitele calilorú, fără a le mai bate cu cuie. Aceste potcóve suntu ceva mai scumpe ca cele obicnuite fiindóá trebue lucrate forte acuráti și adaptate esactú cu forma ce o are copita calului. Au însé avantajulú, că se potú pune, când numai este trebuință de ele și se potú lua josú întocmai ca și o încălțăminte, astfelú că caii nóptea nu mai au să pórte și povara potcóvelorú.

O nouá materiá esplosivá. Suedezulú *Carl Lamm* importá dílele acestea în *Francia* o nouá materiá esplosibilá, inventatá de dënsulú, care materiá pórtá

numele: *bellita*. *Bellita* se compune din amoniacú și din binitro-benziná, este unú felú de nisipú galben, forte mëruntú, forte uscatú, fără mirosú, nesuférintú nicí o alterația a temperaturerei nesimțitorú la frecare, ca și la ciocnire, neînfașisándú nicí o primejdiá în fabricatiá seu în manipulația puténdú fi întrebuintatú fără nicí o primejdiá la încárcarea obuzelorú, aprindéndú-se numai prin contactulú intimú cu o caprá fulminantá, dér în acelu momentú desvóltándú, sub unú volumú forte micú, o forță care întrece pe a dinamitei a ierbeii de bumbá, și a tuturorú explosiveilorú întrebuintate până acum. Inventatorulú acestei materii puse în presența a vre-o 30 de oficeri ca să se sape într'o stâncá de 150 metri cubici, o gurá de miná de aprópe 3 metri. O mie două sute cincí-decét de grame de *bellita* furá introduse cu o caprá de fulminatú și în mai puținú de două-decét de secunde, se vedú imensa stâncá náruindú-se, sfărámată în mii de bucáțele. Detunarea fusese relativú slabá. Unú ficiú de *bellita*, de aprópe două sute grame, fú pusú lângá o șiná de drumú de fierú. Când se comandá focú, șina se făcú bucáțele și acestea furá aruncate la mai bine de o sutá de metri în aerú. Unú obuzú încárcatú cu *bellita* fú pusú într'o colibá, elú sparse coliba și se făcú și elú la ciocnire în mii de bucáți. Se constată în fine că această materiá esplosibilá nu produce mai nicí o detunăturá și că e nepericulosá la întrebuintare.

Cursulú pieței Brașovú

din 19 *Maiu* st. n. 1888

Bancnote románesci	Cump.	8.56	Vënd.	8.58
Argintú románescú	„	8.50	„	8.54
Napoleon-d'orí	„	10.02	„	10.06
Lire turcescú	„	11.32	„	11.37
Imperiali	„	10.32	„	10.37
Galbiní	„	5.89	„	5.92
Scriș. fonc. „Albina“ 6%	„	101.—	„	—
„ 5%	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesci	„	103.—	„	104.—
Discontulú	„	6 1/2—8%	pe anú.	

Cursulú la bursa de Viena

din 20 *Maiu* st. n. 1888.

Renta de aurú 4%	96.80
Renta de hártiá 5%	85.85
Imprumutulú cáilorú ferate ungaré	150.25
Amortisarea datoriei cáilorú ferate de ostú ungaré (1-ma emisiune)	94.90
Amortisarea datoriei cáilorú ferate de ostú ungaré (2-a emisiune)	126.—
Amortisarea datoriei cáilorú terate de ostú ungaré (3-a emisiune)	114.50
Galbení împérátesci	105.20
Napoleon-d'orí	104.70
Bonuri rurale ungaré	105.20
Bonuri cu clasa de sortare	104.70
Bonuri rurale Banatú-Timișú	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.—
Bonuri croato-slavone	105.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	124.95
Despágubirea pentru dijma de vinú ungrescú	99.—
Renta de argintú austriacá	80.40
Renta de aurú austriacá	109.40
Losuri din 1860	133.75
Actiunile băncei austro-ungaré	870.—
Márci 100 împ. germane	62.17 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	126.80

Editorú și Redactorú responsabilú:
Dr. Aurel Mureșianu.

— „Ah, Homer“ răspunse *Lenau*. „Și *Niemsch* e mare poetú.“ — „Iată busultulú lui *Plato*“, continuá femeia, — „Care a aflatú blástematulú de amorú“, întregi *Lenau*.

Sofia încă-lú cerceta totú la două săptămáni, cu concesiunea medicului. Prezența ei nu-lú mișcă decátú numai la prima visitá. În lunile de tómná se simți cevași mai bine. I plăcea multú să facá primblări cu care ocaziune vorbea și cu îngrijitorulú seu. Odatá acesta întrebá de elú: „Scii D-ta că ești marele poetú *Niemsch*?“ — Oh! *Niemsch* acum a devenitú micú“, răspunse elú.

Odatá ilú cercetá o femeia, vestită pentru bunătatea inimei. Bolnavulú o privi câtva timpú, apoi díse: Cătú de frumosá ești D-ta.“ — „Dér ce-ți vine în minte iubite *Lenau*, eu suntu bétráná și nicidecumú frumosá“, răspunse femeia. *Lenau* însé i replicá: „Numai așa trebue să te vedá orí cine pe d-ta, ca eu cu ochii inimei“.

Dílele anului 1848, desrobirea liberștii, bubuitulú tunurilorú ilú lăsarú cu

totulú rece, cáci elú nu pricepea nimicú din marile întâmplári.

Când în *Aprilie* 1849 voiau să-lú fotografizeze după naturá, *S. Aigner* díse: „Intr'adevărú e ceva sguđitorú de inimá a vedé figura celui sdrobitú de suferință spiritualá, cum zácea într'unú corsetú de piele brunetá... în ochi cu atáta suferință și tristeță nedescrítibilá, încátú abia puteamú privi la elú liniscitú. Când mediculú ilú incunosciință, că vorú să-lú fotografizeze, a oftatú lungú și-apoi șeđú liniștitú unú timpú órecare, érá mai târđiu suspina desú și până ce m'am întorsú pe unú momentú ca să-mí ștergú lacrimile, a săritú pe neașteptate și astfelú începú a striga încátú am fostú silítú să-i părăsescú chilia.“

Cátrá finea anului esteriorulú seu începú a-și pierde forma, obrazii lui începurá a scáde și îngálbeni, ér privirea'i era turbure. Într'o nópte l'au audítú plângéndú. Mediculú grábi la elú și când l'a întreatú, că ce are, i-a răspunsú: „*Sérmanulú Niemsch*, multú e nefericitú!“ Acestea furá cele din urmă cuvinte ale

lui *Lenau*. A trăitú încă până la 22 *Augustú* 1850, dér traiulú acesta i-a fost mai multú o vegetare tristá decátú o vieță omenească. În ziua numită la 6 óre dimineța mórtea ilú mántui de grozavele chinuri, chiar în alú 48 anú alú vieții. Cu privilegiulú secționării în creerii lui nu s'a pututú constata nicí o schimbare, nicí nu se puteau observa urmele vërsárei de sänge de mai târđiu, ci tótá taina se vede a fi fostú în lipsa de creeri în mare măsurá ce verosimilú că s'a întâmplatú înainte de isbucnirea bólei sale spirituale. De altcum faptulú acesta din punctú de vedere medicalú e forte curiosú.

La 24 *Augustú*, 4 óre d. a. i s'a oficiatú serviciulú funebru în biserica din *Döbling*, la care a asistatú o mulțime de publicú. De față au fostú chiarú și ministrii *Bach* și *Schmerling*. Sicriu seu apoi fú transportatú prin *Viena* și *Nuszdorf* în *Weidling* pentru-cá elú însuși dorise această, ca aici să-și repauseze suferințele páméntesci, celú puținú așa își esprimá elú dorința cátrá sorá-sa când

în óra morții arátándú cu mána spre regiunea *Weidling* a díșú: „Au nu ar fi bine să odichnescú acolo?“

La morméntulú patriotulú seu *Ludovicú Foglar* recitá o poesiá mișcátóre. După aceea ținú o cuvéntare funebralá cumnatulú seu *Schurz* și în fine *Heinrich Laube*. În cimitirulú din *Weidling* se póte vedé morméntulú seu, la alú cărui căpétaiu dreptú monumentú se ridicá o marmurá surá în formá de obeliscú, înaltá de 7 picióre. Sub chipulú poetului vërsatú în o formá de medalionú, unú singurú cuvéntú este gravatú: „*Lenau*“.

Ne rezervámú a face mai târđiu o recensiune a lucrárilorú mai însemnate ale marelui poetú, precum: *Faust*, *Alligensii*, *Savanarola*, și a celor rémase după mórtea, lui precum și alte fragmente pástrate în manuscrisú.

Traianú H. Popú.

Publicare de licitație.

Din partea Comitetului parohial român gr. or. al Sf. Treimi din Brașov, preurbul Tocile, se scrie licitația minuendă pentru zidirea a optă odăi pentru femei bătrâne în curtea bisericii Sf. Treimi, din fundațiunea generosului Ioan G. Manu.

Licitația se va ține în 19 (31) Mai a. c. la 2 ore după amiază în școala română de pe Tocile.

Ca basă a licitației va servi planul, preliminarul de spese și condițiunile de licitație care se pot vedea la d-lu episcopul parohial Ioan Stinghe.

Prețul strigării este de 5466 florini v. a.

Măestrii amatori de a licita să se prezenteze la termenul numit avându a depune vadiu de 10% dela prețul strigării. Până la licitația se primesc și oferte închise cu același vadiu, în care oferentul se declare că se supune condițiilor de licitație.

Brașov, 5 (17) Mai 1888.

Vasile Sfetea,
președinte

65,2—1

Nr. 41—1888

Senatul scolastic.

CONCURSŪ

pentru ocuparea stațiunii docențiale din parohia gr. cath. Romuli din vicariatul Rodnei, carea devenise vacantă, cu soluțiune anuală de 200 fl. v. a., cuartir provădit cu edificie economice, lemne focali gratis și grădina școlii în folosința învățătorului.

Doritorii de a dobândi această stațiune au de ași așterne rugărilor lor provădute cu documentele de calificățiune docențiale la senatul scolastic conf. gr. cath. din Romuli, posta ultimă Năsăud, până în 10 Iunie 1888.

Din ședința senatului scolastic conf. gr. cath. ținută în 29 Aprilie 1888.

Paul Chita,
președintele senatului scolastic.

60,3—3

IOSIF GAVORA.

Pentru lucru eminent și gust bun la expozițiunea regnicolară din 1885 din Budapesta, distinsă cu medalia cea mare a expozițiunii.

In Budapesta, strada Váczy Nr. 17.

Recomandă obiectele necesare pentru

adjustarea bisericilor și capelelor

cu cele ce sunt provădute în abundență pentru prețurile cele mai moderate, și lucrute cât se poate mai frumos, anume:

Odăjii felon

și altele, după ritul gr. orientală.

Prapori și stindarde pentru reuniuni.

Stindarde pentru pom-pieri, copii de școlă, reuniuni industriale, reuniuni de cântări și

Primesc repararea hainelor vechi precum și aurăria și argintăria pe lângă prețuri moderate.

Cusături cu aur, argint și mătășă și haine bisericose, cusute cu fir de aur, argint și mătășă.

Dantale bisericose. Invelitoare de prestol. Mărfuri bisericose. Damaste etc.

Punctualitatea mi-o pot adevări prin mai multe sute de epistole de recunoștință.

Cataloge de prețuri la dorință trimiță libere de post-por

179,30—24



reuniuni de înmormântare.

Statue, policandre, potire și chipuri sfinte, sfeșnice pentru altari și de părete, candelă. Iconostase, chipuri pentru fruntariu. În mormântarea Domnului etc. etc.

Se deschide abonamentul pre anulul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diaru beletristic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a luni în numerul câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumose; și publică articlii sociali, poesii, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează cestiu literare și științifice cu reflesiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivișilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anulul întregu e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postali.

PREOTULU ROMÂNŪ. Diaru bisericesc, scolar și literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștiia mulțime de predice pre dumineci, serbător și diverse ocașii, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolară și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anulul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postali.

Colectanții primesc gratisu totu alu patruea esemplar.

Numeri de probă se trimiță gratisu ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai potu procura și următoarele cărți din editura propriă:

Apologie. Discușiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înveritate și rectificade de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbei românesce în vorbire și scriere înveritate și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tôte trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericose la tôte sârbătorile de peste anu, de I. Papiu. Unu volumu de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericose întrece tôte opurile de acestu soi aparute până acum — avându și o notiță istorică la fiă-care sârbătoare, care arată timpulu întroducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sârbătoare. Prețulu e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulu pierdutu. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulu pierdutu** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Brandă seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numeri 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilăria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Le-gouvé. Prețulu 10 cr.

Hermanu și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulu. Comediă în 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafir și violele, poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volumu de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosă seu Cloșca cu puil ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sâtenului Român. Cartea I, II, III, IV, cuprindut materiile foarte interesante și amuzante. Prețulu la tôte patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materiile foarte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerci și chemiă. Prețulu 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptaru teoretic și practic pentru învățământulu intuitiv în folosulu elevilor normal (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandial. Prețulu unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmit după lipsele școlilor nostre în măsura în care este acesta, pentru aceea il și recomandăm mai alesu directorilor și învățătorilor ca celor în prima liniă interesat.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manualu de Gramatica limbei române pentru școlele poporale în trei cursuri de Maximu Popu, profesor la gimnasiulu din Năsăud. — Manualu aprobat prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Gramatica limbei române lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volumu de peste 30 côle. Prețulu 2 fl.

Manualu de stilistică de Ioan F. Negruțu, profesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 16 Dec. 1885 Nr. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprindend compozițiuni de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieții social — se poate întrebuința

cu multu folosu de cătră preoți, învățători și alți cărturari români. Prețulu 1 fl. 10 cr.

Nu mē uita. Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafii ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școala populară pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandial. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritaru sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericose foarte frumose ilustrate. Prețulu unui esemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai finu 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de luxu 1.50—2.50

Micul mărgăritaru sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericose — frumose ilustrate, pentru pruncii scolar de ambe secsele. Prețulu unui esemplar broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolar de ambe secsele, Cu mai multe icone frumose. Prețulu unui esemplar e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu urmat de mai multe rugăciuni frumose. Cu icone frumose. Prețulu unui esemplar spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christos. Prețulu unui esemplar legat și spedit franco e 15 cr.